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Besvarelse af spørgsmål 84 alm. del stillet af udvalget den 16. marts 

2016 efter ønske fra Andreas Steenberg (RV). 

 

Spørgsmål:  

Forventer ministeren at tilgodese de mindre LAG’er, således at der f.eks. 

vil være et rimeligt minimumsbeløb til drift, som kan afspejle de reelle 

udgifter til drift af en LAG, så driftstilskuddet ikke kun udgør 20 pct. af 

det samlede tilskud? 

- Hvordan vil ministeren sikre, at der er balance mellem de opgaver, der 

skal løses, og det driftstilskud der gives? 

- Hvilke konsekvenser forudser ministeren i øvrigt ved en reduktion af 

driftstilskuddet til LAG’erne? 

 

Svar: 

For at sikre overholdelse af EU-reglerne på området kan aktionsgrupper-

ne ifølge fast praksis afsætte op til 20 pct. af de tildelte midler til admini-

stration og drift af foreningen, herunder ansættelse af en koordinator. Det 

er derfor ikke muligt at afsætte et minimumsbeløb til drift. Resten af de 

tildelte midler anvendes til projekter til fremme af erhvervsudvikling og 

rammevilkårene i landdistrikterne.  

 

Jeg har inviteret til et dialogmøde den 2. maj 2016 med formændene for 

de lokale aktionsgrupper og borgmestrene i de kommuner, der har lokale 

aktionsgrupper. Her forventer jeg, at vi blandt andet skal drøfte mulighe-

derne for at tilpasse arbejdsopgaver efter omprioriteringen af midler i 

Landdistriktsprogrammet fra 2017. 

 

Derudover vil Erhvervsstyrelsen bistå LAG’erne. Fx med deling af viden 

på tværs af LAG om forskellige administrationsmodeller. Nogle LAG’er 

har ansat egne koordinatorer eller har aftale med en ekstern konsulent om 

varetagelse af koordinatoropgaver. Der er også eksempler på, at to eller 

flere aktionsgrupper er gået sammen om at ansætte en koordinator, eller 

at en kommune og en lokal aktionsgruppe samarbejder om at finansiere 

en koordinator, der også løser andre lokale opgaver end hvad der vedrører 

LAG-administrationen. Der er ligeledes intet til hinder for, at aktions-

grupperne kan modtage tilskud, bidrag eller få stillet lokale og it udstyr til 

rådighed fra fx en kommune. 
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Erhvervsstyrelsen vil også løbende vejlede om varetagelsen af de forplig-

tigelser, som de lokale aktionsgrupper har i medfør af EU-krav og regler-

ne på området.  

 

LAG’erne ledes af selvstændige bestyrelser, der selv fastlægger deres 

strategi, jf. Leader-princippet. Med færre midler kan man fremadrettet 

fokusere indsatsen på færre projekter, eller man kan give en lavere med-

finansiering af projekterne.  

 

Med respekt for Leader-princippet vil det derfor være op til bestyrelsen i 

hver enkelt LAG at vurdere, hvordan man vil tilrettelægge arbejdet inden 

for den nye økonomiske ramme – både mht. administration og projekter. 

Konsekvenserne vil derfor afhænge af beslutningerne i hver bestyrelse.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 

 


